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Práctica 2 - Sistemas lineales

1. Se considera el sistema lineal

S :


x− y + z + w = 2

3x + y + z + w = 6
5x− 3y − 3z + w = 0

y los vectores ~v1 = (0, 0, 0, 0), ~v2 = (1, 1, 1, 1), ~v3 = (−2, 2,−3, 7), ~v4 = (0, 2, 2, 2). Decidir:

(a) cuáles de las cuaternas dadas son soluciones de S.

(b) cuáles de las cuaternas dadas son soluciones del sistema homogéneo asociado a S.

2. Hallar, si es que existen, todos los valores de a, b ∈ R para los cuales (1,−2, 3) es solución del
sistema lineal dado en cada uno de los siguientes casos:

(a)


2b x + y − z = 1
x− a y + z = 0

4x− b y + a z = 4
. (b)


x + 2a y + z = 0

a y − b z = 4
x + b y + (2a + b)z = b

.

3. Determinar (mediante razonamientos y/o contraejemplos) cuáles de las siguientes operaciones sobre
las ecuaciones de un sistema lineal generan otro sistema equivalente al original.

(a) Sustituir dos ecuaciones por su suma.

(b) Multiplicar una ecuación por un número real no nulo.

(c) Sumar 2 al primer miembro de cada ecuación del sistema.

(d) Intercambiar dos ecuaciones entre śı.

(e) Sustituir una ecuación por el resultado de sumarla con otra.

(f) Sustituir una ecuación por el resultado de restarle otra.

4. Clasificar cada uno de los siguientes sistemas lineales. Cuando el sistema sea compatible determi-
nado, obtener la solución. Cuando el sistema sea compatible indeterminado, describir el conjunto de
todas las soluciones. Si es incompatible, no hacer nada. En cada caso, describir además el conjunto
de las soluciones del sistema homogéneo asociado.

(a)

{
3x + 5y = 2
−2x + 4y = 6

(d)


x + 2y + z = 3
x− 2y + z = 3
2x + y − z = 0

(g)


3y − 2z + 3w = 9

2x + y + w = 5
x− y + z − w = −2

(b)


x− 2y = 0
2x + y = 0
x + 3y = 1

(e)


2x + y − z = 8
x− y + z = 1

5x + y − z = 17
(h)


x + 2y − z + 2t = 0
x + y + z + 2t = 1

−x + y − 5z − 2t = −3

(c)


x− 2y = 2
2x + y = 1
x + 3y = −1

(f)


2x + y − z = 3
x− y + z = 2

5x + y − z = −5
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5. Construir:

(a) Dos sistemas lineales distintos de tres ecuaciones con tres incógnitas tales que (−1, 2,−5) sea
la única solución de cada sistema.

(b) Un sistema lineal de tres ecuaciones con tres incógnitas de manera tal que tenga infinitas
soluciones y (−1, 2,−5) sea una de ellas.

6. Agregar una ecuación al sistema lineal S :

{
3x− y + z = 1

4x + 2y − 2z = 0
de manera que resulte:

(a) compatible determinado.

(b) compatible indeterminado.

(c) incompatible.

7. Analizar (mediante razonamientos y/o contraejemplos) la verdad o falsedad de las siguientes afir-
maciones:

(a) Todo sistema lineal homogéneo tiene, al menos, una solución.

(b) Los sistemas lineales homogéneos tienen, siempre, infinitas soluciones.

(c) Si indicamos con n la cantidad de incógnitas de un sistema lineal homogéneo, y con m la
cantidad de ecuaciones de dicho sistema, entonces:

• si vale m < n, el sistema tiene infinitas soluciones.

• si vale m ≥ n, el sistema tiene una única solución.

(d) Si indicamos con n la cantidad de incógnitas de un sistema lineal no homogéneo, y con m la
cantidad de ecuaciones de dicho sistema, entonces:

• si vale m < n, el sistema tiene infinitas soluciones.

• si vale m ≥ n, el sistema tiene una única solución.

(e) Si un sistema lineal tiene más de una solución, entonces tiene infinitas.

(f) Una ecuación de la forma a1x1 + a2x2 + · · · + anxn = b, donde al menos uno de los ai es no
nulo, siempre tiene solución.

(g) Si cada ecuación de un sistema lineal tiene solución, entonces todo el sistema es compatible.

(h) Si una ecuación de un sistema lineal no tiene solución, entonces todo el sistema es incompatible.

8. Analizar cada uno de los siguientes sistemas determinando, en cada caso, los valores de k (si existen)
que hacen que el sistema resulte compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible.

(a)


(k2 − 9)x + y + kz = 0

(k − 1)y + z = 0
(k + 2)z = 0

(d)


7x + ky + (4 + k)z = 12

6x + ky + 3z = 9
kx + (3− k)z = 3

(b)


x + y + z = k

x + ky + z = 1
kz = 2

(e)


2x + 3y − z = 3
x− y + 3z = 1

3x + 7y − 5z = k2

(c)


x + y + z = 1

(k + 2)x + ky − z = 0
−x + y − 2z = −1

(f)


x + ky + 2z − w = k + 2

x + ky − 2z = 2
−4z + k2w = −3k − 2
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9. Determinar todos los valores de a, b ∈ R para los cuales (2, 0,−1) es la única solución del sistema
2x− a y + 2z = 2

x + y − b z = 3
y − z = 1

.

10. En el estanque de un establecimiento de cŕıa ict́ıcola hay tres tipos de peces (indicados con I, II y
III, respectivamente) que son nutridos con los alimentos A, B y C. El consumo semanal promedio
de cada pez (tomado en unidades básicas) está dado por la tabla:

Alimento A Alimento B Alimento C

Pez Tipo I 1 1 2

Pez Tipo II 3 4 6

Pez Tipo III 2 1 5

(a) Si al empezar la semana hay 2.000 peces de tipo I, 3.000 peces de tipo II y 4.000 peces de tipo
III, ¿cuántas unidades de cada alimento hay que poner en el estanque por semana para que no
quede nada y los peces estén todos bien alimentados?

(b) Semanalmente se vierten en el estanque 14.000 unidades del alimento A, 12.000 unidades del
B y 31.000 unidades del C. Toda la comida es ingerida y los peces están bien alimentados.
¿Cuántos peces de cada tipo hay en el estanque?
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